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EŞ ANLAM (ANLAMDAŞ)ZIT ANLAM ( KARŞIT ANLAM)  SESTEŞ ( EŞSESLİ)

EŞ ANLAM: Yazılışları ayrı anlamları aynı olan sözcüklere  eş anlamlı ( anlamdaş) sözcükler denir.

Örnek:   Doktorlar görevlerini hastanede yapmaktadırlar.
           Doktorlar vazifesinihastanede yapmaktadırlar.

Her iki cümleninde anlamı aynıdır. Birinde görev sözcüğü diğerinde vazife sözcüğü anlı anlamı karşılamıştır. Öyleyse görev ve vazife eş anlamlı ( anlamdaş ) sözcükler diyebiliriz.
Örnek Soru: Aşağıdaki sözcük gurupları dan hangisi eş anlamlıdır?
A) yukarı – aşağı
B) defter – çanta
C) ihtiyar – yaşlı
D) cam - çerceve


ZIT ANLAM ( KARŞIT ANLAM): Yazılışları farklı anlamları birbirinin tam karşıtı olan sözcüklere zıt anlamlı (karşıt anlamlı) sözcükler denir.

Örnek: Öğrenciler sınıfa giriyorlar.
            Öğrenciler sınıftan çıkıyorlar.

 Görüldüğü gi her iki cümlede de rekli yazılan kelimeler bir birinin zıt anlamını içerirler. Birinde içeri giriyorlar diğerinde dışarı çıkıyorlar . Anlam olarak birbirinin zıttı olduğu için bu tür sözcüklere zıt anlamlı (Karşıt anlamlı) sözcükler denir.

Örnek Soru: “Babam geceleri çalışıyor.” Verilen cümledeki altı çizili sözcüğün zıt anlamlısı aşağıdakilerden hangisidir?
A) karanlıkta
B) güneş batınca
C) herkes uyuyunca
D) gündüz olunca
 (
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SESTEŞ ( EŞSESLİ) :  Yazılışları aynı, okunuşları aynı ama anlamları farklı olan sözcüklere sesteş (eşsesli) sözcükler denir.

Örnek:  Anneler gününde anneme bir deste gül aldım.
             Fıkra anlattığım zaman gül.

Verilen cümleler dikkatli okunduğunda birinci cümlede çiçek olan gül alınmış. İkinci cümlede gülmek eylemi anlatılmıştır. Her iki kelimenin yazılışları ve okunuşları aynıdır. Ancak cümlede kazandıkları anlam farklıdır. Birden fazla anlama gelen sözcüklere sesteş (eşsesli) sözcükler denir.

Örnek Soru: Aşağıdaki sözcüklerden hangisinin sesteşi (eşseslisi) yoktur?
                     A) parça           B) yüz        C) bin              D) yaz

Aşağıdaki çoktan seçmeli soruları anlatılan konuya göre çözünüz.


1- Aşağıdaki cümlelerin hangisinde “yarar” kelimesinin eş anlamlısı ile kurulmuş bir cümle vardır?
A) bahçede düşünce dizi yaralanmıştı.
B) Spor yapmanın sayısız faydaları vardır.
C) Bu yaptıklarının sana bir yararı yokktur.
D) Derslerimde yardımcı kaynaktan yararlanırım.

2-  Aşağıdaki cümlelerin hangisinde zıt anlamlı kelimeler bir arada kullanılmıştır?
A) Kafasını taşa vurmadan aklı başına gelmez.
B) Her gece güzel rüyelar görüyorum. Düşlerimin gerçek olmasını istiyorum.
C) Otobüste gençlerin yaşlılara yer vermesi çok güzel bir davranıştır.
D) Sarışın çocuk çok tatlı gülümsüyordu.

3- Aşağıda verilen cümlelerin hangisinde altı çizili kelimenin sesteşi (eşseslisi) yoktur?
A) Yazları açık renkli elbiseler giymeliyiz.
B) Sabah aniden dolu yağmaya başladı.
C) Her zaman gül, sana gülmek çok yakışıyor.
D) Havuzda iki saat yüzdüm.

4- Aşağıdaki sözcük guruplarından hangisi anlam bakımından diğerlerinden farklıdır?
A) toplama – çıkarma
B) iri – yarı
C) taze – bayat
D) belge – vesika

5- Aşağıdaki kelimelerden hangisinin sesteşi yoktur?
A)  at    B) yaz    C) ucuz  D) kara


